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최 운 재

=Abstract =

A Study on the Health Management of Dental Technicians and Their Awareness
of the Same

Un-Jae Choi

Dept. of Dental Laboratory Technology Won Kwang Health Science College

The purpose of this study was to serve as a basis for the development of dental technology and for

creating a condition that dental technicians could work with pride and right values, by examining

what problems there were in their health care, what they thought about them, and how the problems

could be solved, The findings of this study were as below:

1. The most serious and harmful element in dental technology workshop was a dust(57.5%) and a

noise(33.3%).

2. Approximately 99.0% of the dental technicians investigated made a complain of air pollution

caused by noise. Their opinion on a possible measure to remove noise air pollution was that the

noise-generating machine should be replaced(64.1%) or that it should be isolated(28.8%).

3. 76.0% complained air pollution cause by dust deteriorates their working efficiency. As a way to

eliminate it, they suggested a dust chamber(35.3%) or an air cleaner(27.5%) should be installde.

4. About 80% made a complain of gas air pollution. The most common related symptom was a

headache(56.9%). They thought that gas-generating machine should be isolated(39.9%) or that

an air purifier should be prepared(33.3%).

5. The largest impact of heat and light on their body was weakening their eyesight(56.9%).47.1%

got burn once though four times, and 34.3% did five times or more. The way to prevent them

was to install an automatic casting machine(66.0%) or use protective glasses(28.1%).
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오늘날 건강은 인간이 누려야 할 기본적인
권리의 하나로 인정되고 있으며, 우리나라도
헌법 제34조 2항에“모든 국민은 건강에 관하
여 국가의 보호를 받는다.”라고 명시되어 있어
국가는 국민의 기본적인 건강을 보장해야 할
책임을 지고 있다.
그러나 이러한 헌법상의 건강을 경제적 능력
이 있는 계층에서만 보장되었으며 의료는 자
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6. Approximately 47.7% were considering a change of occupation, and the most common reason

was heavy work(23.5%), followed by poor prospect(21.6%) and working environment(19.0%)

in the order named.

7. 88.9% responded they were likely to have an occupational disease. Their idea about the proper

frequency of regular health examination was once a year(53.6%), or once per every six

months(41.8%).

8. The field they were most interested in was health care(39.2%), followed by academic research

activities(31.4%). This fact indicated it’s most urgently required to improve their working

environment.



유시장의 경제원칙 하에서 제공되는 고가의
서비스에 불과하여 많은 국민들이 기본권리로
서의 건강을 보장받지 못하여 왔다.
그러므로 국민에 대한 의료서비스는 보다 우
수한 능력을 갖춘 전문의료인들을 양성하고
보다 안전하고 효과적인 의료장비와 시설을
갖춘 의료기관과 저소득층이나 노약자들의 어
려움 없이 이용 할 수 있어야 한다.
현재 우리나라는 경제성장과 의식수준의 상
승으로 인하여 건강에 대한 관심도가 고조되
고 있고 이에 따라 양질의 의료서비스에 대한
수요가 증가하느 추세에 있으며, 21세기에는
정보화 사회의 홍수속에서 국민들의 생활에
엄청난 변화가 예견되는데 특히 국민들의 평
균 수명이 급속하게 증가되어 2005년에는 노
인 인구가 전국민 대비 11%, 2010년에는 14%
로 증가할 것으로 예상되며 평균수명도 많이
늘어날 것으로 예상된다. 그러나 오늘날 산업
의 고도성장과 급속한 공업의 발달로 우리나
라는 물론 전 세계적으로 각종 산업장에서 배
출되는 먼지, 부유물질, 유해가스, 자동차의 배
기가스 등으로 대기오염이 심각해져 가고 있
어 우리 생활에 큰 문제점을 초래하고 있다.
이러한 현상들은 각종 산업현장에서 직업병을
유발시키고 있어, 발생된 직업병은 산업재해와
근사한 개념을 갖고 있지 않아서 초기에 발견
되지 않고 만성적으로 생체내의 변화를 초래
하게 되므로 본인도 자각 증상을 느낄 수 없
는 것이 대부분이며 오랜 기간이 경과된 후에
야 알 수 있는 것이 일발적이며 정밀검사를
거치지 않으면 발견되지 않는 것들이 많다.
최근에는 대기오염에 대한 인체 폭로의 평가
로 실외 공기보다는 실내 공기의 오염정도가
더 중요하게 고려되어야 한다는 결론을 채택
한 후 이에 대한 연구가 현재 활발히 진행되
고 있다. 또한 우리는 일상 생활 가운데 80%
이상을 실내에서 생활하기 때문에 실내 공기

는 인체에 대단히 중요하며 특히 치과 기공사
는 협소한 장소에서 과밀한 인원, 그리고 치과
기공작업시 다루어지는 각종 유해성 물질, 소
환시 배출되는 유독가스, 각종 금속과, 석고 연
마시의 분진 및 레진(resin) 작업시 휘발성 물
질 흡입 등으로부터 호흡기계 노출을 피하지
못하고 있는 실정임을 감안할 때 폐질환의 예
방과 작업환경 개선 대책이 절실히 요구되고
있다. 그러나 우리나라 현실은 치과분야에서
사용되고 있는 재료의 특성으로 기인되는 건
강장애가 존재하고 있음에도 불구하고 체계적
인 임상검사의 부재로 인하여 직업성 건강 장
애에 대한 연구 보고가 별로 없으나 선진 외
국에서는 치과 기공사에 대한 직업과 관련하
여 발생하는 질병으로 단순 또는 복합, 진폐증
(pneumoconiosis)과 방광암(bladder), 피부 알레
르기, 천식 등의 많은 임상적 연구보고가 있다.
일본의 경우 치과 기공사의 사망 원인을
1968년에서 1983년까지 15년간 분석한 통계에
의하면 1위가 암(30.4%)이었고, 2위가 심장질
환(23.3%), 3위가 뇌질환(17.1%)으로 나타났으
며, 암의 종류로는 간암이 29.9%, 위암이
24.5%, 폐암이 18.4%로 조사되어 장시간 노동
과 그로 인한 스트레스의 축적, 불규칙적인 음
식물 섭취와 과로로 그 원인을 분석하고 있으
며, 미국의 경우 U.S> Veteran’s Administration
published Report에 의하면 미국 일반 국민들의
간염 보균율이 2.5~5%인데 반하여 일반 치과
의사가 15.9%이고 치과기공사가 14.2%로 나타
나 감염에 대한 예방에도 관심을 가져야 할
것으로 보고되었다. 독일의 경우 치과기공사
70명과 일반 대조군간의 기관지 연구에서 폐
활량이 치과기공사가 현저하게 낮은 결과를
보였고, 코펜하겐에서는 31명의 치과기공사와
대조군 30여명의 폐기능 비교에서 치과기공사
의 폐기능이 낮았다. 이와 같이 치과기공사들
의 직업병으로 외국에서 보고된 진폐증이나
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규폐증 등은 일단 발생하면 치료를 받고 즉시
회복되는 일시적인 것이 아니라 합병증이 쉽
게 유발되며 원상회복이 가능하지 않는데에
그 심각성이 있으므로 이러한 실정에서 우리
나라는 1980년 이후부터 치과기공사들의 건강
및 치과기공소 환경에 대한 연구가 시작되었
는데, 살펴보면, 김의 치과기공작업 중 발생되
는 분진의 양상 및 그의 처리효과에 대한 실
험적 연구, 이의 기공실에서 발생되는 분진이
폐 조직에 미치는 악영향, 차의 치과기공사의
직무태도에 영향을 미치는 요인분석, 차의 치
과기공실 공기중 및 치과기공사의 혈중, 요중
중금속 함량에 관한 연구, 손의 서울시 치과기
공사의 호흡기 장애 호소율에 대한 조사, 남의
치과기공실의 소음에 관한 연구, 이의 치과기
공사의 호흡기 증상과 폐환 기능 검사와의 관
계, 이의 치과기공사 직업병 인식에 영향을 미
치는 요인 분석, 이의 치과기공사 스트레스 연
구, 민의 치과 기공사의 호흡기 질환 증상과
작업장내 공기오염에 관한 조사 연구,, 장의 치
과기공사의 정신건강에 관한 연구, 이의 전라
북도 중소도시 치과기공사의 호흡기 장애 호
소율에 대한 조사 등이 발표되었는데 앞으로
도 계속적으로 더 심도 있고 체계 있는 연구
가 요망되므로 본 연구는 치과기공사들의 건
강관리 실태와 인식수준을 파악하여 문제점과
개선방안을 제시함으로써 치과기공사들의 작
업환경 개선과 건강장애를 예방하기 위한 기
초자료를 제공하고자 한다.

치과기공사들의 치과기공업무를 수행하는
장소는 치과기공소 또는 치과병·의원내에 시
설된 치과기공실이며, 치과기공업무를 주로 금
속재료, 유기재료, 무기재료를 사용하여 치과
보철물을 제작, 가공하는 일이므로 작업장 규
모, 작업의 종류 차이는 있어도 일반 제조공정

과 흡사하므로 치과기공소(실)의 건강관리 실
태 및 인식수준을 파악하여 인체에 미치는 악
영향을 사전에 예방할 수 있는 최선의 방법을
강구함으로써 건강하고 쾌적한 작업환경을 조
성하는데 기초 자료로 제공하고자 한다.

본 연구는 전체 치과기공사들을 대상으로 하
지 못하고 일부 치과기공사들을 조사 대상으
로 하였고 설문지 또한 참고문헌 등을 참고하
였으나 본 연구자의 주관적인 의견이 많이 첨
가되었으므로 조사 대상자들의 의견들이 결여
될 수도 있으며 특히 작업환경에 대해 기계,
기구등을 이용하여 측정하지 않고 조사대상자
들의 판단에 의해 도출된 결과이므로 본 연구
의 결과를 전체 치과기공사들에게 일반화하는
데는 제한점이 있다.

본 연구의 조사대상은 대한치과기공사협회
에 등록되어 현재 치과기공소 및 치과기공실
에 근무하고 있는 치과기공사 153명으로 하였
으며 일반적인 특성은 <표1>에 제시된 바와
같다.

본 연구의 자료수집은 설문지를 이용한 선다
형 자기기입식(self-administered) 조사방법으로
본 연구자가 근무하는 학생들을 교육한 후 치
과기공소(실) 실습처 치과기공사들을 대상으
로 조사 해오도록 200매를 송부하였으나 170매
가 수거되었고 그 중 불충분한 설문지를 제외
하고 최종적으로 153매를 연구대상으로 하였
으며 자료수집기간은 1999년 6월 15일부터 8월
15일까지였다.
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본 연구의 조사내용은 조사대상 치과기공사
들의 일반적인 특성, 치과기공소 특성, 치과기
공사들의 건강관리 실태 및 인식 수준으로 작
업환경에 대한 인식 수준, 분진, 가스등에 대한
조사와 치과기공사들의 이직에 대한 견해, 직
업병에 대한 인식수준, 관심분야에 대한 인식
조사를 하였다.

수집된 자료는 부호화하여 Spss/pc+(statistical
package for the social science)에 의한 전산
program을 이용하여 분석하였으며 방법은 조
사대상자들의 일반적인 특성으로 연령, 성별,
결혼여부, 학력, 치과기공경력, 직위, 흡연여부,
음주여부와 조사대상자들이 근무하는 치과기
공소 특성으로 근무시간, 지역 등에 대한 빈도
분석(frequency)과 작업환경, 소음, 분진, 가스,
열과 빛, 이직, 직업병에 대한 인식수준과 치과
기공사들의 관심분야에 대한 X2-Test 검증을
하여 P<0.05 수준과 P<0.01, P<0.001 수준에서
유의성을 검증하였다.

조사대상자들의 일반적인 특성으로 연령, 성
별, 결혼여부, 학력, 치과기공경력, 직위, 흡연
여부, 음주여부등을 조사하였다(표 1).
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표 1.  조사대상자들의 일반적인 특성 표 2.  조사대상자들이 근무하는 치과기공소 특성



조사대상자 총 153명 중 30대 70명(45.8%),
20대 69명(45.1%), 40대 14명(9.2%)으로 20대
와 30대가 대부분이었고, 성별은 남자가 118명
(77.1%)으로 대부분이었으며, 결혼여부에서는
기혼 81명(52.9%), 미혼 72명(47.1%)으로 기혼
자가 약간 많았다.
학력은 전문대학 졸업이 127명(83.0%)으로
대부분을 차지하고 있었으나 대졸(5.9%), 대학
원졸업자도 1명(0.7%)있었고 치과기공 경력은
3년이내(1년~3년)가 46명(30.1%)으로 가장
많았으나 10년 이내(6년~10년) 37명(24.2%),
15년이내(11년~15년) 26명(17.0%), 20년이내
(16년~20년) 16명(10.5%)으로 나타나 전체적
으로 보면 10년 이상 경력자가 56.2%로 비교
적 경력이 많았다. 직위별로는 일반기사가 64
명(41.8%)으로 가장 많았으나 주임기사와 소
장도 각각 30명(19.6%)으로 나타났다.
흡연 여부에서는 흡연자가 82명(53.6%)으로
약 절반 가량이 흡연을 하고 있으며 음주여부
에서는 음주자가 115명(75.2%)으로 나타나 치
과기공소(실)의 작업환경 개선에 참고되어져
야 할 것으로 사료된다.

조사대상자들이 근무하고 있는 치과기공소
의 특성을 보면 <표 2>에 제시된 바와 같이 근
무시간(1일 평균)은 10시간 근무자가 60명
(39.2%)으로 가장 많았고 12시간 이상이 32명
(20.9%), 9시간 근무 25명(16.3%), 11시간 근무
14명(9.2%), 8시간 근무 22명(14.4%)으로 나타
나 10시간 이상 근무하는 치과기공소가 많았
는데 결론적으로 대부분 8시간 이상 근무하는
치과기공소가 85.6%로 근로기준법보다 근무시
간이 훨씬 많아 시정이 요구되고 있다.
지역별로는 중·소도시 102명(66.7%), 대도
시 41명(26.8%), 농어촌 10명(6.5%)순으로 나

타나 대부분 중·소도시 치과기공소의 근무자
들이 많았다.

33..  치치과과기기공공사사들들의의 건건강강관관리리 실실태태 및및
인인식식수수준준

11))  치치과과기기공공소소((실실))  작작업업환환경경에에 대대한한
인인식식수수준준
작업환경에 대한 문제점으로 가장 심각한 유
해요인은 <표 3>에 나타난 바와 간치 분진
(57.5%), 소음(33.3%)으로 나타났고, 현재 가
장 불편을 느끼는 증상으로 스트레스(69.3%)
로 나타났으며, 치과기공소에서 가장 먼저 개
선해야 될 부분은 작업환경 개선(45.8%)이 가
장 높은 반응을 보였다(P<0.001).
민의 연구에 의하면 치과기공소의 작업장 오
염에 관한 인식은 오염된 정도가 심하거나, 아
주 심하다고 밝힌 사람이 94%로 보고하였고,
이의 작업장 만족도 조사연구에서도 분진 제
거 시설에 대한 평균척도가 가장 낮은 것으로
조사되어 시대적으로는 많이 지났지만 여전히
치과기공소 작업환경에 대한 많은 문제점들이
개선되지 않고 있어 근본적인 대책 마련이 절
실히 요구되고 있다. 이의 연구에서 유해요인,
분진과 소음을 합하면 90.8%로 본 연구와 비
슷한 반응이 나타나 여전히 치과기공소 작업
환경에 대한 문제점을 개선하는데 지속적인
대책이 요구되고 있다.

22))  치치과과기기공공소소에에서서 발발생생되되는는 소소음음에에 대대
한한 인인식식수수준준
치과기공소에서 발생되는 소음에 대한 인식
조사에서는 <표 4>에 나타난 바와 같이 조금
심하다가 47.7%, 아주 심하다가 33.3%로 나타
났고, 소음이 인체에 미치는 영향으로는 스트
레스 발생이 55.6%로 나타났으며, 소음방재 대
책을 위한 방법으로, 보호구(귀마개) 사용 여
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부에서는 93.2%가 사용하지 않는다고 응답하
였는데 그 이유로는 습관이 안되어서 35.9%,
귀찮아서 29.5%, 보호구(귀마개)가 없어서
16.3%, 작업능률 저하 때문에가 15.7%순으로
반응을 나타냈다. 소음제거를 위한 가장 이상
적인 대책으로는 소음발생기계 교체가 64.1%,
소음발생기계 분리 설치(칸막이)가 28.8%로
높은 반응을 보였다(P<0.001). 남의 치과기공
실 송음으로 인하여 매일 짜증이 난다 14%,
가끔식 짜증이 난다 29.0%, 화가 난다 19%로
나타났고 치과기공사의 신체에 미치는 영향으
로는 위산과다 39%, 위궤양 11.0%, 위염 5%,
십이지장궤양 3%, 심장이 약한 것 같다가
32%로 나타났으며, 소음이 청력에 미치는 영
향으로는 약해진다가 39.0%, 보통이다 33.0%,
정상이다가 14.0%로 나타나 본 연구와 거의
일치함을 알 수 있었으며, 치과기공실에서 발

생되는 소음에 의해 치과기공사들이 심리적,
신체적으로 큰 영향을 받는 것으로 나타났으
므로 치과기공실의 작업환경 관리에 대해 보
다 많은 관심이 요구되며 소음의 발생을 줄일
수 잇는 지속적인 연구가 요망된다.

33))  치치과과기기공공소소에에서서 발발생생되되는는 분분진진에에 대대
한한 인인식식수수준준
치과기공소에서 발생되는 분진에 대한 인식
조사에서는 <표 5>에 나타난 바와 같이 보통
수준이다 61.4%, 심각한 편이다 23.5%, 매우
심각하다 5.9%로 나타나 대부분 분진의 정도
가 문제가 되는 것으로 반응을 보였다. 분진이
작업능률에 미치는 영향은 많은 편이다가
59.5%, 매우 많다가 17.0%로 나타나 76%가 영
향이 있다고 하였고, 분진 방지를 위해 보호구
(마스크) 사용정도에서는 가끔 사용이 44.4%,
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표 3.  치과기공소(실) 작업환경에 대한 인식수준



계속 사용하고 있다가 17.6%로 나타났고 약
40%정도는 사용하지 않고 있는 것으로 나타
났으며, 사용하지 않는 이유로는 답답해서
29.4%, 불편해서 24.2%, 습관이 안되어서가
19.6%로 나타나 대책이 요구되는데 분진 보호
대책으로는 강력한 집진기 설치가 35.3%, 보호
구(마스크) 착용 32.7%, 공기정화기 설치
27.5%순으로 응답하였다(p<0.001).
이의 연구에 의하면 치과기공실에서도 귀금
속과 비귀금속 합금, 도재, 치과용 합성수지,
석고 등을 절단하거나 연마할 때 많은 분진이
발생되어 인체가 노출될 수 있는데 장기간 호
흡기 및 피부가 노출되는 경우 allergy, 규폐증,
폐결절성, 섬유증, 석면 침착증, 나아거서는 폐
암까지도 유발시킬 수 있으므로 치과기공실의
환경개선이 절실하다고 하였다. 이러한 연구

내용들을 감안해 볼 때 치과기공소(실)에 가
장 심각한 유해요인으로 분진이 인체에 미치
는 영향은 치명적이므로 치과기공소장 자신은
물론 직원들의 건강을 위하여 년 1회정도 정
기적인 건강진단을 실시하고 작업장을 항상
점검하여 유해요인을 제거함과 아울러 항상
쾌적한 근무환경이 조성될 수 있도록 지속적
인 노력이 필요하다고 사료된다.

44))  치치과과기기공공소소에에서서 발발생생되되는는 가가스스에에 대대
한한 인인식식수수준준
치과기공소에서 발생되는 가스에 대한 인식
조사에서는 <표 6>에 나타난 바와같이 가스가
인체에 미치는 영향으로 보통이다가 47.1%, 심
각한 편이다가 26.1%, 매우 심각하다가 6.5%
순으로 나타나 문제가 되지 않는다가 약 20%
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표 4.  치과기공소에서 발생되는 소음에 대한 인식수준
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표 5.  치과기공소에서 발생되는 분진에 대한 인식수준

표 6.  치과기공소에서 발생되는 가스에 대한 인식수준



이므로 대책이 요구되고 있다. 가스가 인체에
미치는 영향으로는 두통 발생이 56.9%, 호흡
곤란이 17.6%, 스트레스 발생이 14.4% 순으로
응답하였고, 가스 제거를 위한 대책으로는 가
스 발생 기계 격리 설치 39.9%, 공기청정기 설
치 33.3%, 강력 집진장치 설치 22.2% 순으로
반응을 보여 치과기공소 소장들의 대책이 요
망된다(P<0.001). 김의 교재에서 가스는 악취
를 동반하는데 악취는 후각으로 느끼는 공해
로서 고약한 냄새가 나는 물질이나 미립자가
공기 중에 확산되어 후각기의 감각 세포를 자
극하기 때문에 일어나는 현상으로 인체에 미
치는 작용은 불쾌감, 식욕부진, 구토, 불안감,
불면 등의 생활방해 외에 감정의 동요, 호르몬
분비랭의 변동을 일으키며, 일반적으로는 혈압
상승, 판단력 저하, 작업능력의 저하 등의 제 2
차적 영향을 준다. 그러므로 근본적인 예방대
책이 요구되고 있다.

55))  치치과과기기공공 작작업업시시 발발생생되되는는 열열과과 빛빛
에에 대대한한 인인식식수수준준
치과기공 작업시 발생되는 열과 빛에 대한
인식 조사에서는 <표 7>에 나타난 바와 같이
인체에 미치는 가장 큰 영향은 시력약화
56.9%, 손과 팔 부위의 화상 33.3%로 나타났
고 화상경험에서는 1~4회가 47.1%, 5~9회가
23.5%, 10회 이상 9.8%로 나타났으며, 시력 이
상 유무 조사에서는 약간 약화되었다 42.5%,
많이 약화되었다가 19.6%로 문제가 있는 것으
로 나타났으며 이러한 문제점을 방지하기 위
한 대책으로는 자동 주조기 설치가 66.0%, 보
호구 사용이 28.1%로 반응을 보여 대책이 요
구된다(P<0.001).
김의 교재에서 화상은 정도에 따라 처치의
방법이 약간씩 다른데 화상의 정도에 따라 제
1도 화상(홍반), 제2도 화상(수포), 제3도 화상
(괴사)으로 분류되며 화상을 입었을 때에는

반드시 shock을 염두에 두어야하며 10%이상의
화상에서는 전신적인 증상이 나타날 수 있으
므로 입원 시키는 것이 좋다고 하여 치과기공
사들의 건강교육과 작업환경 개선 등 근본적
인 대책이 절실히 요구되고 있는 실정이다.

이직에 대한 견해는 <표 8>에 조사된 바와
같이 가끔 기회가 주어진다면 생각중이다
40.5%, 예전에는 생각했으나 현재는 없다
19.6%, 현재 생각 중이다가 7.2% 반응을 보여
약 48%가 이직에 대한 생각을 하고 있었거나
기회가 주어진다면 이직을 할 예정이라는 응
답을 하였는데, 그 이유는 업무량 과다 23.5%,
장래성 희박 21.6%, 작업환경 19.0%, 적은 급
료 12.4%, 직원간의 갈등 5.2% 순으로 나타났
다(P<0.001).
민은 치과기공사 상당수가 업무과다, 낮은
임금, 열악한 근무환경으로 인한 신체적, 정신
적 스트레스가 이직 원인이라고 하였고, 박의
연구에서는 대부분 치과기공사들이 하루 10시
간 이상 열악한 작업환경 속에서 적은 급여
때문에 불만족하고 있었다고 하였으며, 또한
최의 연구에서 치과기공사들이 재학시절 전과
를 생각해 보았다가 52.7%로 높게 나타났고
그 이유로는 장래성이 없다고 생각되어서가
31.2%로 가장 높게 나타났다. 최의 연구에서
치과기공사의 이직 이유는 직업에 대한 직무
만족도가 상당히 낮아 근무의용과 사기저하에
서 오는 현상으로 타 의료기사들 보다 평균
근무시간이 많고, 힘든 업무와 작업조건이 불
리한데 비하여 보수가 낮다고 생각하는데서
오는 원인으로 사료된다고 하여 대부분 공통
된 결과가 도출되므로 치과기공소 운영자인
소장들의 많은 관심과 문제점 해결을 위한 연
구가 절실히 요망된다.
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표 7.  치과기공 작업시 발생되는 열과 빛에 대한 인식수준

표 8.  이직에 대한 견해



치과기공사들의 직업병에 대한 인식조사에
서는 <표 9>에 나타난 바와 같이 치과기공사
들이 직업병에 많이 걸려있을 것이다가 51.6%,
야간 있을 것이다가 37.3%로 대부분의 치과기
공사들이 직업병을 호소하고 있는 것으로 나
타났으며, 그 대책으로는 정기 건강진단을 1년
에 1회 정도는 받아야 한다가 53.6%, 6개월에
1회 정도가 41.8%, 1개월에 1회 정도가 4.6%로
반응을 보였다(P<0.001).
이의 연구에 의하면 치과기공사들의 직업병
인식에서 가장 높게 인식된 문항이 스트레스

로 나타났고 그 다음 안과적 질환, 호흡기 질
환, 청력장애 순으로 반응을 보였다. 기간적인
차이는 있지만 응답자 전체가 정기 건강진단
을 받아야 한다는 견해를 보여 대책이 요구되
므로 전체 치과기공사들이 1년에 1회 정도 정
기건강 진단을 받아서 직업병을 예방할 수 있
는 제도적 장치 마련이 시급히 요구되고 있다.

현재 치과기공사들의 가장 관심있는 분야에
대한 인식 조사에서는 <표 10>에 나타난 바와
같이 건강관리 39.2%, 학술 연구활동 31.4%,

124

표 9.  치과기공사들의 직업병에 대한 인식수준

표 10.  치과기공사들의 가장 관심있는 분야



취미활동 19.0%, 재산증식(경제적 안정) 6.5%
순으로 나타나 건강에 대한 관심이 많은 것을
알 수 있었는데 이러한 현상은 현재 근무처의
작업환경에 문제점이 많이 있음을 나타내는
지표로 볼 수 있으므로 치과기공사들 역시 스
스로 건강관리에 최선을 다해야 한다고 사료
된다(P<0.001).
최의 치과기공사들의 직업에 대한 의식구조
조사연구에서 가장 관심있는 분야에 대한 응
답 내용을 보면 세미나 등 학술 연구로 신기
술 터득이 33.7%, 건강관리가 33.2%로 나타나
본 연구와 비슷한 분포를 보였으나 해가 거듭
될수록 건강에 대한 관심도가 증가되고 있음
을 인지할 수 있으므로 각자가 주어진 분야에
서 최선을 다하여 건강증진 향상에 노력하는
것이 급선무라고 사료된다.

치과기공사의 효율적인 관리는 구강보건 활
동의 내용과 질 및 국민구강에 직접적인 영향
을 미치고 있기 때문에 이에 따른 고도의 전
문 지식과 기술을 사회적 수요에 부응하도록
양성하는 것도 중요하지만 이러한 분야에 종
사하는 전문요원들이 직장에서 당면하게 되는
만족스럽지 못한 요인들을 잘 파악하여 문제
점들을 개선하는 것이 급선무라 생각된다. 특
히 치과기공사는 치과보철물을 제작하는 전문
성이 있으므로 독특한 기술의 전수와 개발을
위해서는 가능하면 직장이동을 줄여야 하는데,
치과기공사 상당수가 작업환경, 근무조건, 업
무량 과다등의 이유로 이직을 희망하고 있는
것으로 사료되는데, 이직은 근로자의 권익과
조직의 생산성 및 기술수준의 향상에 저해 요
인이 되므로 치과기공계의 발전과 치과기공사
들이 올바른 가치관과 긍지를 가지고 근무할

수 있는 여건을 조성하는데 기초자료를 제공
하기 위하여 치과기공사들의 건강 관리 실태
문제점 및 인식수준을 파악하여 개선방안을
제시하고자 분석한 결과 다음과 같은 결론을
얻었다.
1. 치과기공소들의 작업환경에 심각한 유해
요인으로는 분진(57.5%) 소음(33.3%), 조
명(4.6%), 작업의자(2.6%), 가스(2.0%)순
으로 높은 반응을 보였다(P<0.001).
2. 소음공해를 호소한 사람이 약 99.0%로 높
은 반응을 보이고 있으나, 소음으로부터
보호하기 위해 사용하는 보호구(귀마개)
사용자는 불과 약 6.8%였고 근본적인 제
거 대책으로는 소음발생 기계교체(64.1%)
와 격리설치(28.8%)를 해야 한다는 반응
을 보였다(P<0.001).
3. 분진공해로 인해 작업능률이 저하된다고
호소한 사람이 76.0%로 나타났으나 분진
으로부터 보호하기 위해 사용하는 마스크
를 항상 착용한 사람은 17.6%에 불과하였
고, 분진 발생에 대한 근본 대책으로 강력
집진기 설치(35.3%)와 공기정화기 설치
(27.5%)를 원하고 있는 것으로 반응을 보
였다(P<0.001).
4. 가스공해를 호소한 사람이 약 80%였고,
가스의 영향으로 나타는 증상은 두통 발
생이 56.9%로 나타났으며, 근본적인 예방
대책으로는 가스 발생기계 격리설치
(39.9%), 공기청정기 설치(33.3%), 강력
집진기 설치(22.2%)순으로 높은 반응을
보였다(P<0.001).
5. 열과 빛이 인체에 미치는 영향으로 시력
약화가 56.9%, 손과 팔부위 화상이 33.3%
로 나타났고, 화상 경험은 1~4회가
47.1%, 5회 이상이 34.3%로 나타났으며,
근본적인 예방대책으로는 자동 주조기(고
주파) 설치가 66.0%, 보호구(보안경)사용
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이 28.1%, 응답하여 대책이 요구된다
(P<0.001).
6. 이직에 대한 견해 조사에서 현재 이직을
생각하고 있다가 7.2%, 기회가 주어지면
생각해 보겠다 40.5, 예전에 생각했었으나
현재는 없다 19.6%, 생각해 본 적이 없다
가 32.7%로 나타나 약 50%정도가 이직을
생각하고 있는 것으로 반응을 보였으며,
이직 이유로는 업무량 과다(23.5%), 장래
성 희박(21.6%), 열악한 작업환경(19.0%)
순으로 나타나 치과기공소 운영자(소장)
들의 많은 관심과 대책이 요구된다
(P<0.001).
7. 직업병에 대한 인식 조사에서 직업병이
있을 것이다가 51.6%, 약간 있을 것이다가
37.3%로 나타나 대다수의 치과기공사들이
직업병에 대해 반응을 보였고 그 대책으
로는 정기 건강진단을 1년에 1회가 적당
하다 53.6%, 6개월에 1회 정도가 적당하다
41.8%, 1개월에 1회 정도가 적당하다
4.6%로 응답하여 기간적인 차이는 있지만
모두가 필요성을 호소하고 있어 조소한
대책이 절실히 효구된다(P<0.001).
8. 현재 치과기공사들의 가장 관심있는 분야
는 건강관리가 39.2%, 학술 연구활동이
31.4%, 취미활동이 19.0%, 재산증식이
6.5%순으로 반응을 보여 건강에 대한 필
요성을 느끼고 있다는 사실을 인지할 수
있으므로 치과기공소 운영자(소장)들은
쾌적한 작업환경을 조성하고 근무여건을
개선하는 것이 급선무라고 사료된다
(P<0.001).

치과기공사들의 보건관리 실태를 조사해 본
결돠 열악한 작업환경속에서 많은 문제점들이
도출되어 이러한 문제점들에 대한 대책과 개

선 방안을 다음과 같이 제언하고자 한다.
1. 치과기공사를 양성하는 치기공과 재학생
들에게도 치과기공 재료들의 유해성에 대
한 보건관리 교육을 지속적으로 실시하여
야 한다.
2. 치과기공사 채용서류 제출시 건강진단서
를 첨부하도록 하고 치과기공 소장은 정
기적으로 작업환경을 정확히 측정하여 문
제되는 부분을 개선해야 한다.
3. 치과기공소 차원에서 직원들의 건강 향상
을 위하여 정기적 건강진단을 최소 1년에
1회 정도 실시하여야 한다.
4. 치과기공사들의 세미나 및 보수 교육시 1
년에 1회 정도 보건관련 전문의료인을 초
빙하여 건강관리에 대한 강의가 필요하다
고 생각한다.
5. 치과기공사들의 직업적 특성을 고려하여
재료 및 환경에 대한 전문 연구기관과 전
용 의료기관을 지정하여 직업병 예방과
건강을 유지 증진시킬 수 있는 제도적 장
치를 마련해야 한다.
6. 치과기공사들이 쾌적한 근무환경 속에서
건강하게 주어진 업무에 최선을 다할 수
있도록 운영자(치과기공소장 또는 치과기
공실 운영 치과의사)는 물론 치과기공사
들이 적극 노력하고 협력하여야 한다.
7. 치과기공사협회 차원에서 치과기공사들의
권익옹호와 건강관리를 위하여 많은 노력
과 제도적인 장치를 마련해야 한다.
8. 치과기공소 운영자(소장)들은 작업환경과
근무여건을 개선하는데 최선을 다하고 치
과기공사들 역시 전문 직업인이라는 자부
심과 장인정신을 가지고 국민구강 보건의
일익을 담당하는데 최선을 다할 때 치과
기공계의 앞날에 무궁무진한 발전이 있으
리라 사료된다.
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